

扬子江药业集团： 打造高水平供应链体系 助推医药健康产业高质量发展

11月28日至29日，由全国工商联医药业商会指导，扬子江药业集团主办的和熙论坛·第二届生物医药供应链大会在江苏省泰州市举办。

本届大会以“赋能高质合规链，共筑健康新未来”为主题，汇聚了500余名行业专家、100多家优质展商和800余名专业观众。大会展览面积超5000平方米，展品涵盖原料药、中间体、生物制药、制剂设备等多个领域，全面展示了生物医药供应链的完整生态和最新成果，并通过一系列学术论坛、展览展示、实践分享，为医药健康产业高质量发展贡献智慧和力量。



和熙论坛·第二届生物医药供应链大会主现场

推动医药健康产业与数字经济深度融合

医药健康产业为人民美好生活提供重要保障，具有巨大的市场需求和良好的发展前景。在医药健康产业链中，“人工智能+”的创新成果正不断涌现，数实融合的实现路径逐渐清晰。

近年来，随着5G通信、人工智能、大数据、云计算等数字技术的广泛应用，互联网医院、智慧医疗等新的医疗业态正蓬勃发展。上海骁柔大健康科技有限公司是一家布局“互联网+医疗”领域的科技型创业公司，公司研发的APP日均访问量已超5万人次。扬子江药业集团江苏龙凤堂中药有限公司与其签署了战略合作协议，共同打造了中医药数字化健康生活应用“数智国医智能体”，为中医药产业的智能化应用开辟了新场景，推动医药健康产业与数字经济深度融合。

在中药材种植领域，扬子江药业集团已在20多个省（自治区、直辖市）的药材主产区建成板蓝根、栀子、黄芩等80个中药材种植基地，总种植面积10万余亩，并通过溯源系统，对种植、采收初加工、仓储、物流等环节进行数字化管理。扬子江药业集团充分发挥数据作用，实施“人工智能+”，运用物联网设备实时采集基地的环境数据、图像信息，用于人工智能训练推理，再通过计算机视觉进行分析处理，实时掌握中药材种植情况。扬子江药业集团栀子种植基地可以通过智能设备辅助农户对病虫害信息进行判断和分析。目前，供应链业务场景正逐步从数字化阶段迈向智能化阶段，人工智能技术将进一步运用于医药健康产业的研发、生产、质量检测、物流、招投标评审等环节，助力企业降本增效，为消费者提供更多的高质量产品和服务。在医药健康的供应链侧，扬子江药业集团应用区块链技术，使药品追溯更加透明可靠，随着新技术的不断融合升级，也将推动供应链安全性、运行效率持续提升。

提升产业链供应链韧性与安全水平

医药健康产业供应链韧性和安全水平，与人民群众生命健康

息息相关。2023年，我国医药健康产业规模突破3.5万亿元，同比增长11.5%。产业蓬勃发展的同时，供应链安全不容忽视，建立产业链供应链安全风险评估和应对机制具有重要意义。

大会现场发布了《全国工商联医药业商会会员企业信用评级体系方案》评价体系，中分值占比达50%的“启信分”，侧重于考量企业的知识产权、资本环境、经营风险等合规经营和供应链安全情况。评价体系旨在增强透明度和公平性，营造健康的行业环境，推动更多优秀企业创新合作，以开放包容的心态面对日益增长的市场，共享优质资源，共筑现代医药工业体系，实现共赢共生。

在上一届生物医药供应链大会上，生物医药产业供应链联盟成立，为推动泰州乃至全国生物医药供应链高质量发展搭建了交流合作平台。联盟成员江苏海慈生物药业有限公司（简称“海慈生物药业”）是扬子江药业集团全资子公司，过去以生产中间体和原料药为主业，扬子江药业集团是该产业链下游的唯一客户。依托联盟优势，如今，海慈生物药业已与10家百强制药企业达成原料药供应合作。扬子江药业集团党委书记、董事长徐浩宇认为，一个完备、高效的供应链体系，对于提升产业链的整体韧性，确保产品的安全性与稳定性、加快产品从研发到消费的响应速度，以及增强产品的可及性和可负担性，都具有重要意义。本届大会呼吁“链上”伙伴加强合作，持续探索新业态、新模式，加速推动产业向价值链高端攀升，共同构建安全、高效、绿色、可持续的产业生态。

为用户提供全方位全周期健康服务

近年来，随着人民群众健康水平和健康意识的持续提升，日常食补、健身运动、按摩推拿等消费场景越发受到欢迎，为大健康产业带来巨大机遇。

本次大会期间，扬子江药业集团搭建了“护佑健康”主题展台，大健康产品“黄芪咖啡”引人驻足品尝。借助中成药的研发经验，扬子江药业集团采用产自云南的高品质咖啡豆，搭配来自内蒙古

固阳种植基地的有机黄芪精制“黄芪咖啡”，一经推出，广受欢迎。为满足人民群众日益多元化的健康需求，填补市场空缺，扬子江药业集团旗下“扬子江”“龙凤堂”“护佑”三大品牌，覆盖西药、中药、大健康三大领域，多款产品市场需求大、认可度高。目前，集团有114个在研产品、191个医保产品、175个仿制药品品种通过或视同通过质量和疗效一致性评价，其中37个为首家过评。

在区域产业布局层面，全产业链融合发展也是当前大健康产业的重要趋势。本次大会举办地泰州围绕“药、医、养、食、游、体”全链条深耕细作，形成以泰州医药高新技术产业开发区为中心的“一核两翼多支点”产业空间布局，不仅拥有门类齐全的医药制造业，生物医药、健康食品产业规模位居全国地级市前列，大健康产业规模已突破3000亿元。

全产业链融合布局不仅促进了医药制造与医疗、养老、旅游等产业融合发展，更为大健康全产业链的高质量发展提供了广阔空间。未来，扬子江药业集团将继续努力打造高标准供应链体系，助推大健康产业高质量发展。

数据来源：扬子江药业集团



参会企业家体验大健康产品“黄芪咖啡”



和熙论坛·第二届生物医药供应链大会会场外景